

2024年春运将于1月26日开 启,至3月5日结束,共计40天。据 预测,2024年春运期间约有90亿人 次出游、探亲、休闲等,全社会跨 区域人员流动量将创新高。

寒假来临,春节将至,全国多 地旅游热度上升。其中,一批与 "大国重器"相关的旅游地成为热 门。人们到此了解重大工程的建设 历程、科技发展最新成果, 感悟建 设者的智慧与心血。

### 让游客感受"科技味"

一道火光划破黑暗, 直冲云 霄。1月17日晚间,长征七号遥八 运载火箭搭载天舟七号货运飞船, 在海南文昌航天发射场点火发射。 天舟七号货运飞船为神舟十七号航 天员乘组送去龙年春节的"年货"。 当日,众多从全国各地赶来的游客 齐聚发射场所在地龙楼镇。在这个 小镇里,能看到火箭发射场景的地 点很多,沙滩、民居屋顶,甚至是 街道上。"在看到火箭升空的一刹 那,我忘记了欢呼,完全被眼前的 景象所震撼。"在安徽读大学的付力 说,为了观看这次发射,特意安排 了海南之行。身边挤满了手持国 旗、高唱《歌唱祖国》的人群,这 让付力很受感染,他说:"民族自豪 感油然而生。"

2016年, 我国首个开放性滨海 航天发射基地——文昌航天发射场 投入使用,此后,来此观看火箭发

少先队员在海南文昌航天发射场合影留念。

射的游客越来越多,带火了当地的

"航天游", 龙楼镇也从一个小渔镇

变身为远近闻名的航天旅游小镇。

镇里的酒店、宾馆和民宿数量从原

来的5家增长到50多家,商铺数量

从230家增长到900多家,近两年接

近年来, 文昌将航天旅游的文

1月15日,文昌航天超算数字

展馆集群推介会在文昌航天超算中

心(以下简称超算中心)举办,一

个以"航天+超算+文化"为特色的

科技文化之旅项目启动。据介绍,

超算中心获评2023年国家工业旅游

示范基地, 陆续推出航天超算数据

链展馆、航天超算大数据机房研学

馆、NFT数字艺术博物馆、航天科

普馆、文昌市现代锦木雅石博物馆

等旅游产品。文昌航天超算智慧管

理有限公司董事长叶世阳表示,希望

通过这些旅游项目,让更多游客感受

际商业航天发射有限公司主办的海

南商发科技旅游有限公司发布海南

首条商业航天旅游路线。该公司策

划推出"发射场建设游",游客可以

沿"发射中心人口一鹭影塘——号

2023年12月30日,由海南国

到文昌航天旅游的"科技味"。

待游客超过150万人次。

章越做越大。



新华社记者 樊雨晴摄

索基地一参观平台"6个点位参

观。其中,在"航天探索基地",游

客不仅能观看飞船部件,还能进行

航天 VR 体验;在"参观平台",游

客可以近距离观看火箭发射全过程。

领略国家工程风采

欢声笑语不断, 拍照打卡忙个不

停。"微信公众号"港珠澳大桥"近

日发布消息,自2023年12月15日

正式向公众开放,港珠澳大桥游持

续火热,开通一个月接待游客约3.3

万人次。如今,港珠澳大桥旅游热

度不亚于其它地标景区,成为大湾

珠海、澳门三地口岸之间, 位于海

关监管区和口岸限定区域内。根据

监管要求,旅游活动采用预约组

团、团进团出的管理模式。港珠澳

大桥游包括两个部分, 坐车观桥和

游览海中人工岛——蓝海豚岛。游

客从港珠澳大桥珠海公路口岸出

发前往蓝海豚岛,全程游览时间约

140分钟。车行途中,还有专业讲

解服务,为游客讲述港珠澳大桥的

建设故事。"这真的是一次难忘的旅

港珠澳大桥游项目地处香港、

区旅游的热门打卡项目。

"波光粼粼的伶仃洋上,游客们

解重大

工

程

感受科技成



人口用於關

游客在港珠澳大桥东人工岛合影留念。

新华社记者 邓 华摄

第一站,很有纪念意义。"北京游客 尤先生退休前长期从事路桥建设工 作,"全国各地几乎跑遍了",港珠 澳大桥建设者的故事让他很受触 动。"我要动员家里的孩子们都来看

据介绍,港珠澳大桥游平均每 日接待游客约1100人次。目前,港 珠澳大桥旅游对持有效居民身份证 的内地居民以及已入境内地且持有 效港澳居民来往内地通行证的港澳 居民开放。

港珠澳大桥管理局副局长段国 钦介绍,大桥旅游不同于一般的观 光游玩,游客主要有三方面的特色 体验:一是领略国家工程的风采, 厚植爱国主义情怀; 二是感受大桥 建设成就,聆听大桥故事;三是打 卡超级工程,共享改革开放成果。未 来将探索推出港珠澳大桥博物馆、海 上会客厅等项目,持续丰富全国爱国 主义教育示范基地、全国科普教育基 地的内涵,将蓝海豚岛打造成为集展 示体现中国梦时代精神、伶仃洋海域 风光、粤港澳三地文化等于一体的大 湾区知名旅游目的地。

### 种下热爱科学的"种子"

"中国天眼"(FAST)位于贵州 省黔南布依族苗族自治州平塘县克 度镇,在距其5公里的地方,克度 镇依托"中国天眼"这一"国之重 器"发展起"天文小镇",吸引着全 国各地的天文爱好者与游客前来游 玩体验。中国天眼科普基地是国家 4A级景区,包括天文体验馆(天文 小镇)、天眼瞭望台、天象影院、 "天眼之父"南仁东纪念馆等。其 中,天文体验馆是宣传"中国天 眼"并普及天文学常识的自然科学 类展馆,馆内有序厅、射电体验 厅、天文科普厅、儿童天文园、互 动体验区等。

2023年12月13日,贵州省文 化和旅游厅对拟认定的贵州省首批

省级旅游科技示范园区名单进行公 示,"中国天眼"入选。

为了更好地为冬游贵州的游客 服务,近日,贵州省文化和旅游厅发 布"机景联动·飞阅贵州"和冬游贵州 旅游产品线路共14条。生态科技文 化之旅、冰雪阳光休闲之旅、魅力阳 光黔南之旅、阳光山水之旅中均含 "中国天眼"。

1月20日, 江苏宿迁游客蒋媛 带孩子出发前往贵州, 专程去看 "中国天眼"。为了让孩子行有所 获,她特意准备了绘本《中国天 眼》,并和孩子一同观看了纪录片 《天眼》。"'读万卷书,行万里 路。'我希望孩子能在旅行中收获更 多知识,也希望他能多多了解我们 国家的科技发展成果。"

湖南株洲诞生了新中国工业发 展史上的诸多"第一", 其中不乏 "大国重器", 芦淞区是株洲航空产 业主阵地。以中小型航空发动机制 造为主导产业,以航空配套、通航 整机制造、通用航空运营及服务保 障为特色产业的芦淞航空工业小 镇,目前已形成"一场三区",即芦 淞通用机场和整机制造展示体验 区、5G应用线缆制造展示体验区、 航空救援设备生产展示体验区的工 业旅游格局,催生了一批研学企 业,拥有集航空主题文化、生产参 观、职业体验、低空飞行体验、航 模手工课程、飞机科学小课堂、救 援演练等于一体的通航旅游项目。 游客在此可以观看无人机表演、参 观航天历史展馆、学习基础航空理 论以及飞行知识,对航空科学进行 初步探索。如今, 芦淞航空工业小 镇推出的"航空+研学"项目,有 探究航空、航空礼仪、模拟塔台、 气象课、手工航模等十几门航空特 色研学课程,面向不同年龄段学 生,很受欢迎。

题图:晨曦中的港珠澳大桥 (无人机照片)。

新华社记者 刘大伟摄

"中国天眼"全景(无人机照片,维护保养期间拍摄)。

新华社记者 欧东衢摄

零售3元/份

探访安徽合肥园博园:

# 看城市"更新"故事

施维奇

似乎还是记忆中的样子, 航站 楼、指挥塔,仍然静静地矗立在原 地。骆岗机场距老市府广场仅9.5公 里,开车十多分钟即到,是留在许多 人心中的"城南旧事"。这个机场始 建于上世纪70年代初,从1977年底 第一架"三叉戟"试飞,到2013年5 月30日零时,最后一架航班降落, 天空中的轰鸣声成为合肥有声的记 忆, 骆岗机场见证了一个城市的成 长。如今周边大不一样了,登上梅林 掩映的揽翠峰依亭远眺,省政务新区、 滨湖新区、环城高速、巢湖湿地、高铁 南站,"城南"之南,直到烟波浩渺的巢 湖,都是时尚都市。依托这里原有的 环境地貌,新建和改建了骆岗公园, 园博园就坐落其中。

骆岗公园里绿水环绕,园路迂曲, 绿地、湖水、树林,次第接续,满目苍 翠。在骆岗公园智慧中心,讲解员介 绍,这个公园,是结合中国(合肥)国际 园林博览会,依据"安徽之窗、省会之 心、城市之肺"的建园思路打造的, 12.7平方公里的园区里,布列园博 园、锦绣湖公园、科创CBD、生态 体验区四大板块,相辅相成,各具特 色。园博园占地323公顷,以"生态 优先、百姓园博"为主题,"老机场 建新园博",着力打造"永远有变 化、永远不落幕"的园博盛会。

行走园中,给人第一感觉是大, 但并不铺张。原机场航站楼"焕新" 为城市建设馆, 再现合肥城市记忆, 追溯中国城市发展脉络。梦想大草坪 位于原机场主副跑道之间,是目前世 界上面积最大的城市中心草坪, 既汇 聚科技创新元素,也是开放共享的多 元空间。东临梦想大草坪,一座60

米高的全向信标台巍然耸立,挺拔秀 美。这座醒目的地标,以"时代之舞, 梦想领航"为设计主题,看上去富有科 技时尚感。

登上距信标台不远处的一座小山 丘, 西眺锦绣湖, 湖水被肥茂丰密的 芦苇和树木环抱, 水鸭游弋, 鸥鸟翻 飞。一碧如洗的晴空下,梭鱼草、千 屈菜成片成片地开着。紫红的梭鱼草 形如小喇叭, 散发淡淡的清香; 千屈 菜的花朵呈白色或粉红色,如小星星 般聚于水面, 为湖泊增添美丽的色彩 和生机。

占地约490亩的园博小镇,是在 老建筑物的基础上,通过特色保护、 有机更新打造而成的。依托原机场留 存的配套老旧建筑楼、大机库等,建 设钻石婚礼殿堂、老吉堂等, 让老街 的风物、民俗等元素,融入现代时 尚,成为诗意浓厚、充满烟火气的再 生文创街区。

城市展园沿着3公里长的机场跑 道依次展开。徽风皖韵的安徽园、 "明珠港城、和合向荣"的香港园、 濠境莲心的澳门园、花好月圆的台湾 园、异域风情的国际园……38个展 园皆匠心独运, 让人流连忘返, 从中 可以感受到各地历史、文化、艺术和 发展的魅力。

在骆岗公园,顺着起伏迤逦的黛 青色冈峦,有干净的湖水、养眼的绿 意,层层叠叠的树影下,松梅岭、杜 鹃坡、群芳谷、胭花坪、樱花丘、芝 樱甸、海棠湾连成片。秋实园生态片 林种植了数千棵柿子、枇杷、石榴等 树木, 芬芳馥郁。

行走园中,一种美好和期盼,油 然而生。



市民和游客在合肥园博园参观游览。

解 琛摄(人民视觉)

浙江嵊州:

# 古村落迎来运营师

梁炉洪文/图



日前,首批乡村运营师入驻浙江 嵊州古村落,小昆村、沃基村、山口村、 西白山村、王院村分别与不同运营师 签约,为美丽乡村建设赋能。

作为长三角高铁旅游小城,嵊州 深耕"美丽经济",通过资源重组、产业 重塑、机制重构,高质量建设"西白忘 忧"新时代美丽乡村共同富裕示范带。

"西白忘忧"新时代美丽乡村共同 富裕示范带是浙江省美丽乡村共同富 裕示范带的一个品牌。因村庄坐落在 西白山区块,西白山上忘忧草特别多, 身处美丽乡村能让人忘掉忧愁,故而 取名"西白忘忧"。在嵊州日前举办的 "富乐嵊州 西白忘忧"首届美丽乡村 文化旅游活动上,嵊州市文化广电旅 游局局长孙赛英发布"西白忘忧"美丽 乡村示范带精品游线推荐——"云顶 秘境"徒步线、"白路骑迹"骑行 线、"云观西白"机车线、"云中逐 梦"自驾线和打卡点。

嵊州目前有53个历史文化(传

国内定价全年420元

统)村落,这些古村落有着深厚的历史 文化积淀和丰富的人文景观,发展乡 村旅游潜力巨大。"西白忘忧"新时代 美丽乡村共同富裕示范带覆盖的古村 落有小昆村、白雁坑村、雅璜村等,其 中,小昆村始建于南宋末年,依山而 建,随山势层层跃升。于村中观景台 俯瞰,山色中,红顶房舍鳞次栉比,被 众人誉为嵊州的"小色达"。抱朴咖 啡馆、见素餐厅、星宿山野民宿融时尚 于山水之间,小昆村已成为配套齐全 的乡村度假胜地。

乡村运营师是投身于乡村全面振 兴的职业经理人,他们入驻村落后,将 开展整合文化旅游资源、项目申报、业 态招商、农文旅产品开发、文旅活动策 划组织、新媒体矩阵营销推广等工 作。小昆村刚签约的乡村运营师徐骆 薇还兼任村党支部副书记,全面参与 村庄建设发展。

上图:骑行爱好者在"西白云路" 骑行。

发射工位—二号发射工位—航天探 程。选择这里作为我退休后旅游的 广告联系电话 65363547 65367287 发行部 65369319 办公室 65369330 国内统一刊号: CN11-0066

传真: (8610) 65003109